ANALISIS TRANSIEN (trancient analysis)
C–R 
Pembesaran voltan
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Ketika masa t = 0, suis S disambung ke a dan cas dalam C adalah sifar.   C boleh dianggap seperti litar pintas.   Voltan merentasi C, vC adalah juga sifar.   Oleh itu arus permulaan, i diberikan oleh persamaan:
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(Hukum Ohm)
Arus ini mengalir untuk mencas C dan membina voltan (b.u.) vC.

Apabila telah dicas sepenuhnya, vC = E.   Kapasitor C boleh dianggap seperti litar terbuka.   Arus akhir iF adalah sifar.

Dengan hukum Kirchoff bagi voltan:
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Hasil darab RC dinamakan pemalar masa (()

Oleh itu;
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Kamirkan;
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Ketika t = 0;  vC  =  0

(
A = ln E
Gantikan A;
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Bagi arus;
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Gantikan τ;
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Pereputan voltan
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Setelah mencapai keadaan mantap, vC = E, dan iC = 0.   Ketika ini, suis S dipindahkan dari a ke b,.   Cas yang terkumpul dalam C mula dinyah melalui R.   Arus awal iI diberikan oleh:
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Dalam proses pengenyahan cas, voltan merentasi C, vC mereput.   Setelah cas dinyah sepenuhnya, vC  =  0 dan arus akhir iF  =  0.

Dengan menggunakan hukum Kirchoff bagi voltan:
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Susun ungkapan;
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Atau;
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Kamirkan;
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Ketika pemindahan suis, 
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Gantikan A;
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Bagi arus pula;
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Tenaga dalam C
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Kuasa seketika;
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Dalam tempoh dt saat, tenaga yang dibekalkan kepada kapasitor w diberikan oleh ungkapan;
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Tenaga yang dibekalkan kepada kapasitor bagi julat vC = 0 sehingga vC = V;



[image: image30.wmf]ò

ò

=

=

V

C

C

V

dv

v

C

pdt

W

0

0



[image: image31.wmf]2

2

1

CV

=

 joule
Contoh
Dua kapasitor C1 = 1200 pF dan C2 = 2200 pF, disambungkan selari.   Gabungan ini disuiskan melintangi satu punca voltan a.t. VS = 155 V yang mempunyai satu perintang bersiri RS.   Selepas voltan merentasi kapasitor mencapai nilai mantap, sambungan kapasitor ke sumber diputuskan dan terus dinyahcas melalui satu perintang lain RP.
(a)
Lukiskan rajah litar ini.
(b)
Hitung nilai RS  supaya jumlah tenaga yang tersimpan dalam kedua-dua kapasitor mencapai 25 (J  dalam masa 250 (s semasa kapasitor dicas;
(c)
Hitung nilai RP supaya, semasa dinyahcas, voltan merentasi kapasitor jatuh sebanyak 20 peratus daripada nilai mantap dalam tempoh 1 ms.

(d)
Hitung nilai tenaga yang masih tersimpan dalam kapasitor dalam selepas 1.5 ms dinyahcas.
Penyelesaian
(a)
Rajah litar;
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(b)
Nilai RS.
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(c)
Nilai RP.


Semasa dinyahcas:
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Apabila vC jatuh sebanyak 20% dari nilai mantap, vC  =  0.8VS.
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(c)
Nilai tenaga


Selepas 1.5 ms;
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LATIHAN
Suis S dalam litar berikut ditutup sehingga mencapai keadaan mantap dan kemudian dibuka sehingga keadaan mantap.

(a)
Lakarkan graf bagi arus iC.

(b)
Cari nilai arus iC selepas 1.5 ms suis dibuka.
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